提高肉羊育肥饲养管理技术措施探讨

宫英辉

随着消费市场对羊肉需求量的不断增大,各地区畜牧业积 极发展肉羊养殖业,提高了当地养殖户的经济收入水平。在肉羊 饲养管理中,养羊场要积极学习育肥技术,根据自身的养殖规模 合理选择育肥羊的饲养方式,科学配制育肥饲料,规范日常饲养 管理工作,从而为提高养羊场经济效益打下基础。

一、合理选择肉羊育肥饲养方式

养羊场要根据自身饲养条件和自然资源情况选择适合的育 肥饲养方式,以确保养羊场取得良好的经济效益。具体包括以下 三种方式:

1、放牧育肥

放牧育肥方式具有饲养成本低的优势, 但是育肥效果易受 到牧草品质、季节变化等因素影响。在东北地区,放牧时间一般 在夏季和秋季,在放牧的过程中要控制好每只羊每日的采食量, 并配合水、盐等物质,以保证让每只羊能够摄入足量的青草。从 放牧育肥效果来看,每只羊的育肥情况存在一定差异,在放牧方 法不当的情况下会导致肉羊育肥不理想。

2、舍饲育肥

舍饲育肥是在羊舍内进行肉羊育肥,按照饲养标准搭配日 粮,保证肉羊育肥达到良好的效果。与放牧育肥相比,舍饲育肥 方式具有饲养成本高、生产率高、肉羊增重快的特点,能够提高 出栏育肥羊的体重,缩短育肥周期。舍饲育肥需采用科学的饲养 管理技术,对饲养环境和饲料的要求较高。如,在饲养环境中,需 提供标准化的羊舍居住条件,加强环境卫生管理,及时通风、消 毒、清扫卫生等。在饲料管理中,需合理搭配日粮和粗料,一般日 粮以混合精料为主,含量不低于45%,粗料及饲料含量为55%。

3、混合育肥

混合育肥是结合采用放牧育肥与舍饲育肥的饲养方式,具 有平衡饲料与料草营养、肉羊肉质鲜美的优势,能够为养羊场带 来良好的经济效益。混合料育肥主要分为两种形式:一种是在肉 羊育肥全期,每日放牧+饲料投喂,满足育肥羊增重的营养需求。 此种饲养方式适用于生长速度快、增重速度快的肉羊饲养:另一 种是将育肥期划分为前、中、后三个阶段,在前期阶段采用放牧 饲养,在中后期阶段逐步增加精料比重进行舍内饲养。如,中后 期饲养阶段最初每日投喂混合精料 200-300g, 待 30d 后混合精 料增至每日 400-500g。此种饲养方式适用于生长强度相对较 小,增重速度缓慢的肉羊。

二、做好肉羊育肥饲养前期工作

1、改善羊舍条件

在养羊场中,应修建饲养条件良好的羊舍,羊舍宽为 4-6m, 高为 2-3m,根据育肥羊的饲养数量确定羊舍长度。一般情况,羔 羊的占地面积为每只羊 0.8-1.0m2, 母羊的占地面积为每只羊 1-2m², 种公羊的占地面积为每只羊 2-3m², 成年育肥羊的占地面 积为每只羊 1.2-1.5m2。在羊舍内配置相应的饲养器具,包括水 槽、料槽等,便于肉羊饮水、采食。羊舍内用细木或木条制作床面 板,面板上留出 1.0-1.5cm 的空隙,方便肉羊排泄物落到地面。 在羊舍附近开辟育肥羊运动区域,附近栽种高大树木。

2、划分养殖区

有条件的养羊场需根据肉羊的不同品种划分养殖区域,应 划分为公羊圈、母羊圈、羔羊圈、育肥羊圈,养羊场内还要设置独 立的饲料存放区、隔离区、污物处理区等功能性区域,并应始终 保持清洁的饲养环境,以预防疾病传播。

3、优选肉羊品种

选择产肉性能好的肉羊品种能够明显提升养羊场的经济效 益,在选择肉羊品种时,要考虑到肉羊品种对当地气候环境的适 应性,重点挑选肉质良好、饲养周期短、抗病力强的品种。养羊场 可选择断奶羔羊作为育肥羊,羔羊在8月龄之前的生长速度快, 且肥羔羊的肉质好,市场需求量大,能够为养羊场带来良好的经 济效益。在羔羊断奶鉴定整群后,除去用于种养的羔羊之外,其 他羔羊按照体重、性别分类,采用分群育肥方案。

4、育肥羊引种

在春秋两季引入育肥羊品种,加强对新羊的检疫工作,不允 许从已发生传染病的地区引入育肥羊。新羊引进后将其投放到 隔离间饲养,当日提供少量清水和干草,之后正常投喂饲料,隔 离 14-21d,关注育肥羊的生长情况。待隔离期满后,将新羊转入 到育肥羊舍进行饲养。

5、备足草料

肉羊育肥对饲料的需求量较大, 在饲养前要准备好充足的 草料。养羊场可以提前储备当地的杨树叶等营养价值高的草料, 也可以储备干玉米秸秆、小麦秸秆等草料。此外,养羊场还要储 备优质牧草以及糟、渣类副产品,为合理配制育肥饲养提供原材

三、合理配制饲料

在肉羊育肥过程中,要科学配制和加工饲料,使饲料中的营 养成分满足不同年龄段肉羊育肥需求,以提高肉羊生产性能。

1、配制羔羊育肥饲料

在羔羊育肥饲料中提高玉米含量,饲料组成包括玉米 62%、 麸皮 12%、棉粕 12%、豆粕 8%、磷酸氢钙 1.2%、石粉 1.8%、尿素 1%以及少量食盐。此饲料配方中含有蛋白质 18%,消化能为 12.9MJ/kg 左右。

2、配制育肥期饲料

(1)育肥前期饲料

饲料组成包括玉米 46%、麸皮 20%、棉粕 30%、石粉 1%、预 混料 1%、磷酸氢钙 1%、食盐 1%。此饲料配方中含有蛋白质 18.5%,消化能为 12.7MJ/kg 左右。

(2)育肥中期饲料

饲料组成包括玉米 55%、麸皮 16%、棉粕 25%、石粉 1%、预 混料 1%、磷酸氢钙 1%、食盐 1%。此饲料配方中含有蛋白质 16.9%,消化能为 13.1MJ/kg 左右。

(3)育肥后期饲料

饲料组成包括玉米 66%、麸皮 16%、棉粕 25%、石粉 1%、预 混料 1%、磷酸氢钙 1%、食盐 1%。此饲料配方中含有蛋白质 15%,消化能为 13.2MJ/kg 左右。

3、配制粗饲料

在肉羊饲养过程中, 饲喂粗饲料既能够提高肉羊的消化能 力,又能够降低饲养成本。养羊场可以在冬春季节收集秸秆及其 农副产品,将其用于粗饲料,可促进肉羊肠胃蠕动。在饲料投喂 时,要根据不同种类粗饲料选择适合的饲喂方式。如,利用干草、 青贮饲料配制的粗饲料具备良好的适口性,适用于直接饲喂:利 用荚壳类、秸秆等原料配制的粗饲料适口性较差,且不利于肉羊 消化吸收,所以在投喂前要适当加工处理,以保证饲喂效果。

4、配制精粗饲料

在肉羊育肥过程中,要合理搭配粗饲料和精饲料,每日粗饲 料的饲喂量为 0.5kg, 以青贮饲料、干草、秸秆为主:每日精饲料 的饲喂量为 0.5kg,加入玉米或青贮玉米 4kg,精饲料中的干物 质占比维持在40%-60%之间,蛋白质含量为5%,钙含量为 0.24%,磷含量为1.11%。

5、加工颗粒饲料

有条件的养殖场可以将饲料原材料加工成颗粒性饲料,便 于肉羊采食。颗粒饲料中,秸秆和甘草粉的比重在55%-60%之 间,精料比重在35%-40%之间。具体配制方案为:秸秆44.5%、 草粉 35%、精料 20%、磷酸氢钙 0.5%。在颗粒饲料中,干物质含 量为85%,粗蛋白、钙、磷含量分别为7.2%、0.48%、0.24%,消化 能为 12.2MJ/kg 左右; 秸秆 44.5%、草粉 30%、精料 25%、磷酸氢

钙 0.5%。在颗粒饲料中,干物质含量为 86%,粗蛋白、钙、磷含量 分别为 7.4%、0.49%、0.25%,消化能为 12.5MJ/kg 左右。

四、科学采用饲养方法

养羊场在对育肥羊开展饲养管理工作时,应当按照选定的 育肥方案,运用行之有效的育肥技术,以此来提高肉羊的育肥效

1、育肥羊饲养方法

育肥羊养殖期间,应当对每天的投喂次数加以控制,以2-3 次为宜,过多会造成饲料浪费,过少会导致羊吃不饱,从而影响 育肥效果。除了要控制好投喂次数之外,还要定时、定点投喂,尽 可能保证每次的投喂量基本相同。在投喂饲料的过程中,要密切 观察育肥羊的进食情况,训练羊群到固定点采食,这样可以有效 避免抢食的情况发生,从而使每一只羊都能获得充足的饲料,防 止抢不到食物影响育肥效果。在保证饲料充足的基础上,还要为 育肥羊提供足够的饮水,可在育肥舍内和运动场地安装饮水设 施,当育肥羊进食或运动后,均能饮用到洁净的水。根据育肥经 验,可在每天的6:00-9:00点这段时间对育肥羊进行首次投喂, 养殖人员应当在投喂饲料前,将食槽内剩余的饲料和其它杂物 清理干净。当育肥羊完成每天首次进食后,可在9:00-12:00点 这段时间,将它们赶到运动场地内,让育肥羊自由活动,此时应 对羊舍内的排泄物加以清理,并做好消毒工作。下午14:00-16: 00点,可进行第二次饲喂,进食完毕后,再次将羊群赶到活动场 地。第三次饲喂可在每天的18:00-20:00点进行,在本次投喂 时,要补充饮水用。从夜间22:00点之后,到次目的6:00点前, 应当使食槽内有充足的青干草,以供育肥羊夜间采食,有助于育 肥效果的提升。

2、羔羊早期饲养方法

羔羊正式进入育肥期前,要对投入育肥的羔羊做全面细致 的健康检查,确认检查结果达标后,才能实施育肥。同时,对羊舍 全面消毒,包括围栏、饲喂器具等,可以选用石灰乳或是碘伏等 消毒药剂,按照说明书中给出的剂量使用,避免用药过量,对羔 羊的身体健康造成危害。羔羊早期育肥时,应当以体格强健、性 早熟的公羊作为种羊,选择舍饲的方式,对种羊开展为期60天 的高强度育肥。舍饲育肥期间,应当按照育肥羊的饲养标准,对 日粮合理配制,控制好精料与粗料的比例,保证充足的营养供 应。对于羔羊则可采取母乳补充饲喂的养殖方式,从而使羔羊能 够提早开食,以促进育肥效果的提升。每天向羔羊投喂2次饲 料,以谷物为主,并在其中掺加适量的粗料,如干草、豆饼等。当 羔羊达到 90 日龄,其体重超过 25kg 时,便可上市。需要注意的 是,羔羊的体重若是不足,则应延缓上市时间。

3、断奶羔羊育肥饲养方法

通常情况下,羔羊在70日龄左右完全断奶,此时的育肥可分为预试期和育肥期两个阶段。第一阶段持续的时间在2周左右,可先为断奶后的羔羊提供适量的青干草,使其逐步适应新的生活环境。随后在日粮中加入适量的蛋白质、钙和磷等微量元素,为断奶羔羊提供日常所需的营养。同时,逐步增加日粮中的营养成分,并使饲料中粗料与精料的比例持平,即各占50%,这样便可进入第二阶段。当断奶羔羊的体重达到标准要求后,便可进行育肥,饲料以青贮料为主,日粮中青贮料的比例不少于65%,最高可以达到85%,育肥期持续80天左右。在这段时间内,随着断奶羔羊日龄的增长,体重不断增加。

五、加强日常饲养管理

1、羊舍环境管理

在肉羊育肥过程中,要加强羊舍环境管理,避免滋生大量细菌,有效降低疾病发生率。饲养人员要定期清理羊舍,清除肉羊的排泄物,在晴好天气下对羊舍通风,降低羊舍内氨气浓度,改善舍内空气环境。定期清理饲料饮水槽、饲料槽,保持饲喂器清洁。养羊场还要定期消毒羊舍,利用消毒剂对羊舍、饲养器具进行消毒。如,对饲养器具喷施氢氧化钠消毒剂;对圈舍用高锰酸钾熏蒸方式消毒,封闭圈舍 48h 后再打开羊舍门通风。如果养羊场发生细菌或病毒感染,则要增加消毒频次,避免健康育肥羊感染病菌。养羊场要制定消毒制度,不仅要重视圈舍消毒,还要对外来车辆、周围场地以及外来人员消毒,切断病毒传染源,杜绝养羊场出现传染病。

2、分群饲养

肉羊育肥期间,为达到预期中的育肥效果,应当遵循科学合理的原则,对肉羊进行分群育肥,由此不但能够降低饲喂难度,而且还能避免应激反应对羊群造成的不利影响。养羊场可以按照肉羊的品种、性别、发育程度进行分群,可将羊群细分为公羊群、母羊群和育肥羊群等。在上述羊群中,母羊比较特殊,要按不同的生长发育阶段,调整饲养管理方法。如妊娠期时,要以保胎为主,确保胎儿在母体内良好发育,提高产仔率。当母羊顺利分娩进入哺乳期后,要为它们提供充足的营养,以便分泌更多的乳汁,使羔羊有足够的食物;公羊的饲养管理应当以提高精子活力为主,以提升配种的成功率;育肥羊应按市场需求选择适宜的育肥方式,在短期间内达到增肥增重的目标。

3、定期驱虫

养羊场要定期对肉羊驱虫,根据具体情况可采用体外涂药 驱虫或药浴驱虫方式。在体外驱虫时,采用阿维菌素、伊维菌素 等药液均匀涂抹到肉羊体表上。同时,养羊场还可以配置用于泻 火的中草药,以提高羊群免疫力。此外,在肉羊育肥过程中,要观 察肉羊的生长发育情况,当肉羊出现进食量锐减、呕吐等症状 时,要采取隔离措施,请兽医诊断疾病,及时采取药物治疗。

4 免疫接种

在肉羊饲养中,要按照免疫程序对不同生长阶段的肉羊注射疫苗,重点防治常发生的疾病。有条件的养羊场要定期检测羊群的抗体水平,如果抗体水平较低,则要及时注射疫苗,以降低疫病发生率。疫苗注射要选购正规兽药制造企业生产的疫苗,注射疫苗后观察肉羊状态。

5、饲养实践要点

(1)肉羊育肥前期

①免疫。对育肥第2天的肉羊注射小反刍兽疫苗,间隔7天注射羊口疮疫苗,对育肥第14天的肉羊注射肠毒血症三联苗,对育肥第20天的肉羊注射口蹄疫疫苗。②驱虫。对育肥第6天的肉羊拌制掺有驱虫药的饲料,为育肥第10-13天的肉羊进行健胃。③日常饲养。对育肥15天的肉羊剪毛1次,剪毛后在肉羊皮下注射伊维菌素。在日常饮水中加入适量维生素C和微生态制剂,用于减轻肉羊的应激反应,防止出现腹泻。

(2)肉羊育肥中期

①健胃。对育肥第 40 天的肉羊进行一次健胃。②免疫。对育肥第 60 天的肉羊剪毛,同时皮下注射伊维菌素,并在饲料中掺入适量的丙硫咪唑。③疾病预防。在肉羊育肥中期,要重点预防瘤胃酸中毒、瘤胃积食、蹄病、尿结石等常见疾病。

(3)肉羊育肥后期

①剪毛。对育肥 100 天的肉羊进行剪毛。②疾病预防。育肥后期阶段要重点防治蹄病和尿结石疾病。③出栏。根据市场行情和育肥羊体重合理确定出栏时机,一般当育肥羊体重为 45-55kg 时出栏。

综上所述,肉羊养殖业的发展前景十分广阔,具备投资成本低、见效快、销售好等优势,能够为养殖户带来稳定的经济收入。 在肉羊育肥饲养管理中,养羊场要做好饲料配制、科学饲喂、定期驱虫、免疫接种、舍内清理等各项工作,必须采用规范的育肥技术以不断提高养羊场生产率。

(作者单位:154222 黑龙江省萝北县云山镇乡村振兴发展服务中心)

